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Εκπαιδευτικοί στόχοι

 Η παρούσα ενότητα στοχεύει να συζητήσει τον 

μετασχηματισμό της αγροτικής κοινωνίας 

μέσα από διαδικασίες που συνδέονται με τον 

εκσυγχρονισμό της γεωργίας και την 

απογεωργοποίηση, την αναδιάρθρωση της 

βιομηχανίας και των υπηρεσιών στην 

ύπαιθρο, την ανάπτυξη της βιοτεχνολογίας και 

της αγροτοβιομηχανίας, και την δημιουργία 

μιας ‘νέας αγροτικότητας’ 
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Μετασχηματισμός υπαίθρου, εκσυγχρονισμός 
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Οι πρώτες μελέτες αγροτικών κοινοτήτων στις 

ΗΠΑ κυρίως αλλά και στην Ευρώπη 

εστιάζοντας την προσοχή τους σ' ένα σύνολο 

σχέσεων στα πλαίσια μιας τοπικής κοινωνίας 

απομονωμένης από τον εξωτερικό κόσμο 

οδήγησαν στη διαμόρφωση μιας αντίληψης 

σταθερότητας και στατικότητας. 
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Ο έντονα «κοινοτικός» προσανατολισμός των 

παλιών μελετών, η επικέντρωση του 

ενδιαφέροντος τους στους περιθωριακούς 

πληθυσμούς σε μια περίοδο ραγδαίας 

αναδιάρθρωσης του αγροτικού χώρου και της 

αγροτικής  παραγωγής  κατέστησαν 

ανεπίκαιρη αυτή την περιγραφή της 

κοινωνικής πραγματικότητας. 
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 Η έμφασή τους στην τοπικότητα, κοινότητα και 

οικογένεια δεν συνέβαλε ουσιαστικά στην 

κατανόηση των ευρύτερων μακροοικονομικών 

και πολιτικών παραγόντων που 

μεταμόρφωναν την αγροτική παραγωγή.
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 Carter: Απουσίαζε μία πολιτική οικονομία της 

γεωργίας που θα τοποθετούσε τη γεωργία και τις 

κοινωνικές της σχέσεις παραγωγής στα πλαίσια της 

ευρύτερης οικονομίας και κοινωνίας.

 Οι αλλαγές στην κοινωνική σύνθεση του αγροτικού 

πληθυσμού, η αυξημένη κρατική παρέμβαση στη 

γεωργία, η κίνηση προς την καθετοποιημένη 

παραγωγή των μεγάλων αγροτοβιομηχανικών 

επιχειρήσεων και η συνεχώς μειούμενη αυτονομία της 

αγροτικής κοινωνίας τονίζουν την αυξανόμενη 

σύνδεση του αγροτικού και του αστικού τομέα των 

αναπτυγμένων βιομηχανικά κοινωνιών. 
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 H αγροτική κοινωνία χάνει τον αγροτικό της 

χαρακτήρα και νέα εννοιολογικά σχήματα 

απαιτούνται για την ερμηνεία του 

μετασχηματισμού της που θα οδηγήσουν σε 

μια περισσότερο ικανοποιητική εξηγητική 

θεωρία που θα συνδέεται με την κοινωνική 

αλλαγή στον αγροτικό χώρο. 
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 Stein (ήδη από το 1950):

Η τοπικότητα, η τοπική αγροτική κοινωνία ως αρχή 

κοινωνικής οργάνωσης, βρίσκεται σε σοβαρή και 

προφανώς οριστική κατάρρευση.

 Αυτό συνδέεται, κατά  τον συγγραφέα, με τρεις 

σημαντικές κοινωνικές   διαδικασίες   της   σύγχρονης   

κοινωνίας:  

την εκβιομηχάνιση,   την  αστικοποίηση  και   την  

ανάπτυξη   της γραφειοκρατίας που διέσπασαν την 

αυτονομία των τοπικών κοινωνιών και  διέβρωσαν την 

μοναδικότητα ορισμένων πλευρών της τοπικής και 

αγροτικής κουλτούρας. 
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 Οι κεντρομόλες τάσεις της σύγχρονης κοινωνίας 

δημιουργούν μια σειρά κοινωνικών επιπτώσεων: την 

κατάρρευση της τοπικής αυτονομίας, την αυξανόμενη 

αλληλεπίδραση αγροτικού-αστικού στοιχείου, την 

ουσιαστική αποχή από την λήψη αποφάσεων και τη 

δημιουργία μιας αγροτικής μαζικής κατανάλωσης και  

ενός τυποποιημένου τρόπου διαβίωσης. 

 Η κατάρρευση, η "έκλειψη", όπως χαρακτηριστικά 

σημειώθηκε, της κοινότητας προφανώς εξυπακούεται 

και την έκλειψη του αγροτικού κόσμου σαν  

αποτέλεσμα  των  σύγχρονων διαδικασιών 

ανάπτυξης. 
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 Υπάρχουν όμως και φυγόκεντρες τάσεις που 

συνδέονται με τη βιομηχανική χωρική 

αναδιάρθρωση και την πληθυσμιακή 

σταθερότητα και επιστροφή στον αγροτικό 

χώρο. 

 Αυτή η νέα φάση εξακολουθεί να συνοδεύεται 

από μια συνεχιζόμενη  συγκεντροποίηση  της  

πολιτικής  και  οικονομικής εξουσίας. 
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 Στο ίδιο το παραγωγικό μέρος ο αγροτικός τομέας, 

ιδιαίτερα μετά τον II Παγκόσμιο Πόλεμο, έχει σε 

παγκόσμιο επίπεδο μετασχηματισθεί δραματικά σαν 

αποτέλεσμα ενός συμπλέγματος μεταμορφωτικών 

δυνάμεων. Παρά τις διαφορές από χώρα σε χώρα στη 

σύνθεση, κλίμακα και επιπτώσεις αυτών των αλλαγών 

τα κοινά χαρακτηριστικά παραμένουν. 

 Οι τεχνολογίες έντασης εργασίας έχουν προοδευτικά 

αντικαταστήσει την ανθρώπινη εργασία και αυξήσει 

την παραγωγή και παραγωγικότητα.



Η απογεωργοποίηση της 
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 Ο αγροτικός μετασχηματισμός συνδέεται συχνά με την  

«αποαγροτοποίηση/απογεωργοποίηση της υπαίθρου» 

και παραπέμπει στη συνεχώς μειούμενη σημασία της 

γεωργίας στις οικονομίες των βιομηχανικά ανεπτυγμένων 

κοινωνιών. Αποτέλεσμα: 

1. η παρακμή των πρώην γεωργικά εύρωστων περιοχών

2. η μείωση της αγροτικής απασχόλησης

3. η μείωση του ποσοστού προστιθέμενης αξίας του 

αγροτικού τομέα και 

4. η φθίνουσα συνεισφορά του τομέα στο ΑΕΠ
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 Ο αγροτικός μετασχηματισμός δεν είναι μια εξωγενής 

διαδικασία αλλά συνδέεται με τα ίδια τα ενδογενή 

χαρακτηριστικά της γεωργίας. 

 Τρεις τάσεις περιγράφουν τον γεωργικό 

εκσυγχρονισμό:

1. Η συγκέντρωση της γεωργικής παραγωγής

2. Η εντατικοποίηση της γεωργικής παραγωγής

3. Η εξειδίκευση της γεωργικής παραγωγής
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